Trigonometria

Megoldasok
1) Oldja meg a kivetkezo egyenletet a valos szamok halmazan!
cos®’ x + 4cosx = 3sin” x (12 pont)
Megoldas:
sin® x +cos? x =1 (1 pont)
cos” x +4cos x =3(1-cos? x
; [ ] (2 pont)
4cos”’ x +4cosx-3=0
A masodfoka egyenlet megoldoképletével megoldva a fenti egyenletet, a
gyokok:
-4+,/4>-4.4.(-3) e
COs = — on
X2 5.4 pont)
1 3
COSX=— Vagy COSX=—— (1 pont)
2 2
y x5 = §+ k2n
Ha cos x = —, akkor (3 pont)
2 Sn
iy = -—3-'- + k2n
ahol ke # (1 pont)
Ha cosx=- % , akkor nincs megoldas, hiszen cos x 2 -1, minden x esetén.
(2 pont)
Az egyvenlet megoldasa kézben ekvivalens atalakitasokat végeztiink, igy
mindkét gyoksorozat megoldasa az eredeti egyenletnek. (1 pont)
Osszesen: 12 pont
2) Oldja meg az alabbi egyenleteket!
a) ln(a(dx+1+1]=2,nholxvnlﬁl:zim&l x>-1 (6 pont)
b) 2cos? x =4 -5sinx, ahol x tetszileges forgiasszoget jelsl (11 pont)
Megoldas:
a) Lasd: Exponencialis és logaritmusos feladatok 1. feladat
b) cos® x=1-sin" x helyettesitéssel, (1 pont)
2-2sin’ x+5sinx-4=0 (1 pont)
sinx = y 4j valtozéval 2y° -5y +2=0. (1 pont)
1
w=2%y=5 (2 pont)
y, nem megoldas, mert |sin x|=1 (1 pont)
S ; 2
x = %n + k2r vagy x = Eu + k2n (fokban is megadhato) (3 pont)
kel (1 pont)
Ellendrzés, vagy le kell irni, hogy a gyOkok igazza teszik az eredeti egyenletet,
mivel ekvivalens atalakitasokat végeztiink. (1 pont)

Osszesen: 17 pont



3) Oldja meg a kivetkezo egyenleteket:

a) 99-2.3"-3=0 (6 pont)
b) sin’x=2sinx+3 (6 pont)
Megoldas:

a) Lasd: Exponencialis és logaritmusos feladatok 3. feladat
b) Legyen sinx=a
Az a* -2a -3 =0 masodfokt egyenletet kell megoldani.

Ennek az egyenletnek a gyékei: a, =3 és a, =-1. (1 pont)
a =sinx =3 nem ad megoldast, (1 pont)
mert sinx <1 (1 pont)
a=sinx=-1 (1 pont)
A sinx =-1 egyenlet gyokei: x = %n:+ 2kn, ahol ke (1 pont)
Ezek az x értékek kielégitik az egyenletet. (1 pont)

Osszesen: 12 pont

4) Mely valés szamokra teljesiil a [0;2n] intervallumon a uinx=%

egyenloseg? (2 pont)
Megoldas:
X, = 2 (1 pont)
6
Sn
o 1 t
=g (1 pont)

Osszesen: 2 pont
S5) Adja meg az oOsszes olyan forgassziget fokokban mérve, amelyre a

k(x)=

kifejezés nem értelmezhetd! Indokolja a vialaszat! (3 pont)

COS X
Megoldas:
A kifejezés nem értelmezhetd, ha
x=90 +n-180, ne @ (3 pont)
6) Hatarozza meg az alabbi egyenletek valos megoldasait!
a) (log;x-3):(log;x*+6)=0 (7 pont)
b) sin’ [x = E) ik (10 pont)
6) 4 4
Megoldas:
a) Lasd: Exponencidlis és logaritmusos feladatok 10. feladat
" 1 5 Tt 1
b 5111(x—£]_— va sm(x——]_—— 2 pont
J ¢ |=5 TRy |==3 (2 pont)
T W bis m
X——=—4+2nn vagy x—-—=—-—+2nn 2 pont
B BY X=2="5 (2 pont)
X - 1—; 0 +2nn vagy x - g = % +2nmn (2 pont)

6
x, =—+2kn; x5 =2In. x3 =n+2mmn, x4=?+2nu, k,Lmnel (4 pont)

Wla

Osszesen: 17 pont



7) Déntse el az alabbi két allitdas mindegyikérol, hogy igaz vagy hamis!(2 pont)
a) Az x> sinx (xeR) fiiggvény periédusa 2n.
b) Az x+— sin(2x) (x e 7 )fiiggvény periédusa 2.

Megoldas:
a) igaz (1 pont)
b) hamis (1 pont)

Osszesen: 2 pont
8) Oldja meg a wvalés szamok halmazdn a sinx=0 egyenletet, ha

2n<x<2n (3 pont)
Megoldas:
A megoldasok: —2n:m 0; . 2n. (3 pont)

9) Dontse el az alabbi négy allitasrol, hogy melyik igaz, illetve hamis!
A: Van olyan derékszogi haromszog, amelyben az egyik hegyesszig

szinusza % (1 pont)

B: Ha egy haromszog egyik hegyesszogének szinusza %, akkor a

haromszog derékszogii. (1 pont)
C: A derékszogii haromsziognek wvan olyan szidge, amelynek nincs

tangense, (1 pont)
D: A derékszdgi haromszogek barmelyik sziogének értelmezziik a

koszinuszat. (1 pont)

Megoldas:

A igaz (1 pont)
3: hamis (1 pont)
C: igaz (1 pont)
[): igaz (1 pont)

Osszesen: 4 pont
10) Melyik szam nagyobb?

1
A=lgﬁ vagy B = cos8n (2 pont)
Megoldas:
A nagyobb szam bettjele: B (= cos 8n) (2 pont)

11) Oldja meg a valos szamok halmazan az alabbi egyenleteket!
a) 5-x= \Rx 1 (6 pont)
b) sinx=1+2cosx (6 pont)

Megoldas:

a) Ldsd: Abszoliutértékes és gyodkos kifejezések 6. feladat

b) A  baloldalon a sin‘x=1-cos’x helyettesitést elvégezve kapjuk:
l1-cos” x=1+2cosx (1 pont)
cos® x+2cosx=0 (1 pont)
cosx(cosx+2)=0 (1 pont)



Ha cos x =0, akkor x=§+kﬂ, ahol ke Z. (2 pont)

A cosx+2=0 egyenletnek nincs megoldasa (mert cosx =-2 nem lehetséges).
(1 pont)
Osszesen: 12 pont

12) Hatarozza meg a radidnban megadott a = 2 szog nagysagat fokban!(2 pont)

Megoldas:
a=45 (2 pont)
13)
a) Oldja meg a valés szimok halmazéan az x+: 2 0 egyenlotlenséget!
(7 pont)
b) Adja meg az x négy tizedesjegyre kerekitett eértékét, ha
4.3% +3 =20. (4 pont)
c) Oldja meg a 2cos’ x + 3cos x — 2 = Degyenletet a i—n: n]
alaphalmazon. (6 pont)

Megoldas:

a) Lasd: Egyenletek, egyenlotlenségek 11. feladat
b) Lasd: Exponencidlis és logantmusos feladatok 19. feladat
c)] (A megadott egyenlet cos x-ben masodfokn,) igy a megoldoképlet

felhasznalasaval (1 pont)
cosx=0,5 vagy cosx=-2. (2 pont)
Ez utobbi nem lehetséges (mert a koszinuszfliggvény értékkészlete a [—1;1]
intervallumy). (1 pont)
A megadott halmazban a megoldasok: —g, illetve g (2 pont)

Osszesen: 17 pont

14) Adja meg azoknak a 0° és 360° kizitti o szogeknek a nagysagit,
amelyekre igaz az alabbi egyenloség!

cosa = % (2 pont)
Megoldas:

a, = 60° (1 pont)

o, = 3007 (1 pont)

Osszesen: 2 pont
15) Adja meg azoknak a 0° és 360° kozotti o szogeknek a nagysagat,

amelyekre igaz az alabbi egyenloség! (2 pont)
sino = E
2
Megoldas:
A szamologépbe beirva 1 megoldast kapunk
o, =45 (1 pont)

Viszont van egy masik megoldas is



180 -a;, =a, ay;=135° (1 pont)

Osszesen: 2 pont

16) Oldja meg a [—11:;11;] zart intervallumon a cosx = ; egyenletet! (2 pont)
Megoldas:
T T
st . 2 pont
17)a) Egy haromszog oldalainak hossza S cm, 7 cm és 8 ecm. Mekkora a
haromszog 7 cm-es oldalaval szemkizti szoge? (4 pont)

b) Oldja meg a [0;2r] intervallumon a kivetkezé egyenletet!
cos” x = % (xeR). (6 pont)
c¢) Adja meg az alabbi allitasok logikai értékét (igaz vagy hamis)! (2 pont)
I) Az f:R R, f(x)=sinx fiiggvény paratlan fiiggvény.
I) Az g: R+ R,g(x)=cos2x fiiggvény értékkészlete a [-2;2] zart
intervallum.

II) A h:Ri> R, h(x)=cosx fiiggvény szigoriian monoton novekszik

a [—E;E] intervallumon.
4’4

Megoldas:

a) (A kérdezett szoget a-val jelolve) alkalmazzuk a koszinusztételt: (1 pont)
7 =5"+8"-2.5-8-cosa (1 pont)
Ebbél cos o = % , (1 pont)
azaz (mivel egy haromszog egyik szdgérdl van szo) a = 60° (1 pont)

b) Ha msx=%, (1 pont)
akkor a megadott intervallumon x = g vagy x = % (2 pont)
Ha EDE_-'C:—l, (1 pont)

2
. 2n 4n :
akkor a megadott intervallumon x = 3 Vagy X = 3 (2 pont)

c)

) igaz
[1) hamis
[Ill) hamis (2 pont)

Osszesen: 12 pont

18) Adja meg a kivetkezé egyenlet [0;2n] intervallumba esé megoldasanak
pontos értékét!
sinx =-1 (2 pont)

Megoldas:



3

o = 1T (2 pont)
19) Hatarozza meg a valos szamok halmazin értelmezett x —1+cosx
fiijggvény értékkészletét! (2 pont)
Megoldas:
A faggvény értékkészlete: [0;2] (2 pont)

Osszesen: 2 pont

20) Adja meg a valos szamok halmazan értelmezett f(x)=1+sinx figgvény
értékkészletét! (2 pont)

Megoldas:
Felirjuk a sinx fhggvény ertékkeszletét.
-l<sinx<1
Ha az igy kapott egyenlitlenség minden oldalahoz hozzaadunk egyet,
megkapjuk az 1+sinx fuggveény értékkeszletét.
O0<l+sinx<2 (2 pont)
Tehat a megoldas [0;2].

Osszesen: 2 pont

21) Oldja meg a sinx =1 egyenletet a valéos szamok halmazan! (2 pont)
Megoldas:
x=;+k'2ﬂ(kEZ) (2 pont)

Osszesen: 2 pont

22) Mely x-ekhez rendel a [0;2n] intervallumon értelmezett x i cosx

fiiggvény 0,5-6t? (2 pont)
Megoldas:
T . Sn
=— €§ =— 2 pont
Rpw g SRy (£ pont)
Osszesen: 2 pont
23) Oldja meg az alabbi egyenletet a [0;2r] intervallumon! (2 pont)
cosx=0,5
Megoldas:
Az egyenlet megoldasai: x, = g e % (2 pont)
Osszesen: 2 pont
24) Adja meg azt a tompaszoget, amelynek a szinusza 0,5. (2 pont)
Megoldas:
A szinusz fliggvény a 0,5 értéket 30 +k-360 -nal és 150" + k-360 -nal veszi
. ” 5 i 5
fel. Mivel tompaszoget kerestink, a megoldas a 150‘[= E::), (2 pont)

Osszesen: 2 pont

25)Egy kozeépiilet akadalymentesitésekor a bejarathoz egyenletesen
emelkedo rampat épitenek, hogy kerekesszékkel és babakocsival is be



lehessen jutni az épiiletbe. A raimpa hossza 3 méter, és a jarda szintjétol
60 centiméter magasra visz.
Hany fokos a rampa emelkedési szoge? Megoldasat részletezze! (3 pont)

Megoldas:

]

A szinusz definicioja szerint: sina = 0—3— =02, (2 pont)

gy a rampa emelkedési szoge a=11,5°. (1 pont)
Osszesen: 3 pont

26)Az ABC haromszog AB oldala 2 egység, BC oldala 3 egység hosszi. Ez a
két oldal 120°-0s szoget zar be egymassal. Szamitsa ki a haromszog AC
oldalanak hosszat! (2 pont)

Megoldas:
A koszinusztétel alapjan:

AC = \/Q" +3*-2.2.3-c08(120°) = qﬁ =4,36 egyseg. (2 pont)
Osszesen: 2 pont
27)Az ABCDEFGH kocka élhossziusaga 6 cm. E
a) Szamitsa ki az abran lathaté ABCDE
giila felszinét! (6 pont)
b) Fejezze ki az EC vektort az AB, az
AD és az AE vektorok segitségével!
(3 pont)
Egy 12 cm magas forgaskiap alapkorének
sugara 6 cm.
c¢) Mekkora szoget zar be a kap alkotdja
az alaplappal? (3 pont)
A fenti forgaskipot két részre vagjuk az alaplap sikjaval parhuzamos
sikkal. Az alaplap és a parhuzamos sik tavolsaga 3 cm.
d) Szamitsa ki a keletkez6 csonkakiip térfogatat! (S pont)

Megoldas:

a) Lasd: Térgeometria 43. feladat
b) Lasd: Koordinatageometria 45. feladat
c) Keszitsiink abrat, amelyen « jeldli a kérdéses szoget! N

(1 pont) /
tg[[ = E = 2 {1 pnnt} I.-_.-"Il |-:'|
6 II__."'
a =~ 63,4° (1 pont) [ ——p——@\

d) Ldsd: Térgeometrnia 43. feladat



